

在“学榜样·促实干”以高质量党建引领高质量发展主题党日上,各行业领域先锋榜样讲述勇于创新、勤政为民的先进事迹,激励全市党员干部学身边榜样、促实干担当——

党旗领航,照亮奋进之路

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳施

崇高事业需要榜样引领,奋斗精神激发前行力量。

为庆祝中国共产党成立104周年,7月1日上午,“学榜样·促实干”以高质量党建引领高质量发展主题党日在市级机关会议中心举行。

这是一堂生动的党性教育课,更是一次深刻的思想洗礼。主题党日邀请了青岛市在各个行业领域勇于创新、勤政为民的榜样典型,以述讲、访谈的形式,展现了他们在攻坚克难深水区、科技创新最前沿、乡村振兴第一线、民生保障细微处勇挑重担,开拓进取的先进事迹,激励着各级党组织和广大党员学习先进、对标先进、争当先进,以实干实绩奋力推进中国式现代化青岛实践。

攻坚克难冲在前,志存高远促发展

大国重器、经略海洋、粮食安全……面对一项项“国之重任”,他们向最难之处攻坚,敢战深水区、能闯无人区,既志存高远,又脚踏实地——

入列“蛟龙”号载人深潜团队12年,中国首批女潜航员张奕回想起第一次跟随“蛟龙”号出海,惊心动魄的一幕还历历在目。

水面支持系统突发故障,“蛟龙”号重重掉入海中,潜航员随时都有可能葬身深渊……张奕和团队成员们争分夺秒、彻夜奋战,终于抢修成功,“蛟龙”号顺利回收。“深潜现场就是党性锤炼的考场。在每一个千钧一发之际,对党的信仰就是最坚不可摧的力量!”张奕坚定的话语彰显了深海勇士们不辱使命、攻坚克难的责任与担当。

一个月前,总投资102亿元的中电建青岛即墨海上光伏项目实现并网发电。从项目重新选址到国家批复,再到落地开工,1078个日日夜夜,即墨区重点项目管理服务中心副主任刘瀚昌和同事们一路“过关斩将”。

“专业能力,是我们迎难而上的底气;争分夺秒,是我们赢得主动的关键;敢想敢试,是我们逆势突破的法宝。”项目推进中,刘瀚昌和团队人员凭着“决心一次下足、标准一次调高、措施一次定实、效果一次彰显”的作

风,让“不可能”变成“一定行”。

农村天地广阔,农业大有可为。在平度的田间地头,有一位普通的农业科技工作者,深受群众信赖,“刚毕业的女学生,种过地吗?能研究出来个结果吗?”面对初来乍到的村支部书记的质疑,平度市农业农村局农技推广员朱瑞华扎根田地,通过科学选种带动小麦增产,推广粮食滴灌水肥一体化技术,指导农作物暴雨灾后管理减少农户损失。30年的坚守,让她成为乡亲们眼里“最懂地、最爱地”的农技人。“我将继续扎根田间地头,打通农技推广‘最后一公里’,让乡亲们的土地多打粮、打好粮,守护好‘大国粮仓’。”朱瑞华说。

敢立创新潮头,勇攀科技高峰

实现高水平科技自立自强,发展新质生产力,对科技创新和产业创新融合提出了更为迫切的需求。他们厚植家国情怀,敢立创新潮头,勇攀科技高峰,为抢占科技竞争和未来发展制高点,培育发展新质生产力贡献智慧力量。

在轮胎行业有一个号称“魔鬼三角”的难题,即滚动阻力、抗湿滑性能和耐磨性三个关键因素难以同时提升,这一难题长期以来困扰着众多轮胎企业。

国家橡胶与轮胎工程技术研究中心专家技术委员会主任贾维杰与团队十年磨一剑,钻研出世界首创的“液体黄金”技术,实现了“从0到1”的突破。“做一条好轮胎,这就是我们的毕生追求。”贾维杰和团队科研人员心中只有一个目标,那就是坚定不移地走技术自主化道路,让世界车轮烙上“中国印”。

高铁是我国装备制造的一张亮丽名片。作为中国高铁技术创新领军人物,国家高速列车青岛技术创新中心主任梁建英带领团队攻克一道道“卡脖子”难关。

从“和谐号”创下时速486.1公里的世界纪录,到“复兴号”成为商业运营标杆,再到磁悬浮列车实现“贴地飞行”,“中国速度”不断刷新,一列列具有完全自主知识产权的高速列车从青岛驶向全球。“中国高铁的辉煌,

是无数行业同仁与国家共同奋斗、用心血铸就而成的。未来,我们也将不懈努力,继续让“中国速度”领跑世界!”梁建英豪言壮语的背后,饱含着矢志报国、科技强国的骨气和底气。

海尔集团党委书记、董事局主席、首席执行官周云杰阐述了自己对大变局时代企业家精神的理解:企业家精神体现为在不确定风险的情况下决定做什么,并承担决策后果;体现为让每个人都具有企业家精神;体现为敢于拥抱新时代的变化,推动企业成为时代的企业。“我做这件事的目的不是为了做个人IP,也不是要走网红,而是通过与用户更直接地交互,推动企业组织变革、流程变革、机制变革,并以真诚和真实为底色,让品牌成为主角,进而转化成生态的力量。”周云杰在谈到集团高管集体出道时说。

一切为了人民,一切依靠人民

江山就是人民,人民就是江山。他们将“全心全意为人民服务”的宗旨深植于心,坚持不懈为群众办实事做好事,始终保持同人民群众的血肉联系。

他废寝忘食推动海洋产业基地项目落地;他冲到一线啃下官路水库征迁的“硬骨头”;他一心为村民点亮3500盏路灯,照亮了胶莱大地,也照亮了群众的心……胶州市胶莱街道党工委副书记郭跃峰深情追忆该街道原党委书记刘井哲生前的感人事迹,让现场观众不禁潸然泪下。

新就业群体是经济社会发展的重要力量。为解决货车司机的急难愁盼,西海岸新区辛安街道党工委坚持党建引领,创建“车先锋”党建品牌,解决货车司机衣食住行问题,不断增强党在新兴领域的号召力、凝聚力、影响力,让党的温暖可感可及,让条条大路变“暖途”。

办好农村的事情,实现乡村振兴,基层党组织必须坚强,党员队伍必须过硬。青岛西海岸新区铁山街道杨家山里二村党委副书记、后石沟党支部书记刘芳,胶州市九龙街道洛庄新村大洛党支部书记姜宏斌,莱西

市夏格庄镇西夏格庄村党支部书记葛浩顺现场讲述了村庄由乱到治的转变。“我的梦想是让我们这个影视村、网红村更火!”“我的梦想是村里能落更多的大项目,让村民在家门口挣钱”“我的梦想是把羊肚菌产业做大做强,成为北方羊肚菌第一村”……在他们的努力下,越来越多的人才投身乡村振兴,为实现农业强、农村美、农民富贡献力量。

学身边榜样,促实干担当

掌声一次次响起,心灵一次次被震撼。榜样的故事是最生动的教材,必将激发起全市党员、干部干事创业的澎湃激情,汇聚起众志成城的磅礴力量,推动青岛高质量发展不断迈出新步伐。

“聆听了榜样的事迹,让我们备受感动。学习榜样,就要把对党的忠诚转化为为民服务的实际行动。”市委社会工作部部长崔坤山表示,下一步,将继续坚持党对社会工作的全面领导,坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路,突出抓好新兴领域党的建设,持续抓好党建引领基层治理和基层政权建设,扎实开展凝聚服务群众工作,奋力开创创新时代社会工作高质量发展新局面。

“看到这么多科技战线的榜样模范讲述他们创新进取、真抓实干的故事,很受感动也很受教育。”市科技局党组书记、局长李天传表示,市科技局党组将深入贯彻落实习近平总书记关于党的建设的重要思想,更加突出政治机关建设,落实党建责任,不断增强高质量科技创新供给,推进高水平科技产业融合,实施高效率科技成果转化,营造高标准科技创新生态,奋力打造具有核心竞争力的科技强市。

新征程呼唤新担当,新使命激励新作为。广大党员、干部纷纷表示,将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以先进为榜样,以典型为标杆,见贤思齐、比学赶超、争做先锋,始终以坚定的信心、饱满的热情、昂扬的状态,建功新时代、奋进新征程,凝心聚力开创青岛经济社会高质量发展新局面。

过组织各种有意义的活动,集中颁发仪式成了老党员们重温初心、感受时代的生动“党课”。

一枚纪念章,承载着老党员半个世纪的光荣与梦想,也见证着他们矢志不渝的理想信念。秦贞双是司法系统退休干部,退休后依托社区开展法律志愿服务,为居民提供法律咨询、矛盾纠纷化解等服务,诠释了一名老党员的奉献与担当。在纪念章的荣光中,老党员的事迹激励着更多党员、干部传承红色基因、接续奋斗前行。

致敬荣光 赓续前行

青岛已发放“光荣在党50年”纪念章8万余枚

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳施

本报7月1日讯 “这枚纪念章体现的是党中央的关怀和厚爱,也是一份沉甸甸的责任。我们将退休不褪色,继续为党的事业发挥余热、贡献力量。”在7月1日举行的“学榜样·促实干”以高质量党建引领高质量发展主题党日上,贾少华等10位老党员代表获颁“光荣在党50年”纪念章。

“光荣在党50年”纪念章是党中央颁发的纪念章,颁发对象为党龄达到50周年、一贯表现良好的党员。2021年首次颁发,此后

每年“七一”都会集中颁发一次,如今已成为一项常态化的工作。据悉,今年我市陆续向符合条件的老党员颁发6865枚纪念章,截至目前全市共发放6.68万枚。

老党员是峥嵘岁月的亲历者、艰苦奋斗的参与者、繁荣昌盛的建设者,获颁“光荣在党50年”纪念章,既是一份荣誉和责任,也是一次激励和传承。

连日来,全市各级各部门系统排摸党员数据,全面启动“光荣在党50年”纪念章颁发活动。市人大常委会机关与中山

路街道观海山社区共同开展“赓续红色血脉 奋进时代新征程”庆“七一”党建活动,社区为光荣在党50年的老党员颁发纪念章,并邀请老党员参观“光辉历程 伟大成就——青岛市人民代表大会成立70周年成就展”;青岛市军休服务中心分批次举行“光荣在党50年”纪念章集中颁发仪式,今年共有210余名军休干部老党员获颁纪念章;崂山区沙子口街道举办“‘沙’韵传承薪火 山海映党红”庆“七一”风采展演暨“光荣在党50年”纪念章颁发活动……通

过组织各种有意义的活动,集中颁发仪式成了老党员们重温初心、感受时代的生动“党课”。

一枚纪念章,承载着老党员半个世纪的光荣与梦想,也见证着他们矢志不渝的理想信念。秦贞双是司法系统退休干部,退休后依托社区开展法律志愿服务,为居民提供法律咨询、矛盾纠纷化解等服务,诠释了一名老党员的奉献与担当。在纪念章的荣光中,老党员的事迹激励着更多党员、干部传承红色基因、接续奋斗前行。

AI眼镜:下一代“手机”?

青岛已经形成相对完整的产业生态体系,涌现出海信视像、大朋VR、雷神科技等代表企业

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰



■用户体验
“青岛制造”AI眼镜产品。
衣 涛 摄

资料检索等功能。这种“贴心助手”式的交互体验,让AI技术真正服务于生活场景。

不过,现阶段的AI眼镜只是初级形态,还存在续航能力不足、缺乏“杀手级”应用等短板,距离手机这样成熟的主流终端有一定差距。比如,AI眼镜为了轻便和舒适,重量一般控制在50g以内,但在狭小的空间内装进摄像头、麦克风、芯片、电池等部件,难度犹如“螺蛳壳里做道场”,主流产品续航也就4到8小时,难以支撑全天候使用。

构筑产业生态

在这一波AI眼镜热潮中,很多布局者来自于VR产业,大朋VR就是国内最早布局

VR硬件的企业之一。

VR头显体积较大,更像电视,轻便、时尚的AI眼镜可以满足空间移动场景中的拍照、翻译、导航等多种需求,更像手机。从产业链来看,AI眼镜与VR高度通用,都涉及整机制造、摄像头、传感器、麦克风、电池、芯片、软件及算力服务等环节。

致力于打造“中国虚拟现实产业之都”的青岛,已经形成相对完整的AI眼镜产业生态体系。除了大朋VR外,青岛代表性企业还包括海信视像、歌尔微电子、歌尔光学、雷神科技、天趣星空等。

海信视像具备MR眼镜和AI眼镜等相关技术和产品规划,并与XREAL达成深度战略合作,合作方向涵盖产品研发、光学显示、空间计算、智能图像、AI大模型和全球销售等多个方面。双方联合研发的首款AI眼镜产品将于今年下半年发布。

雷神科技今年年初推出首款AI智能眼镜,以“一镜多用”“39g无感佩戴”为主要卖点,集成音乐播放、拍照录像、AI识物解题及多语种同声传译等功能,还可与“游戏本”联动。

在青岛深度布局的歌尔股份,是AI眼镜产业链的重要玩家。公司在智能眼镜整机、AR光学零组件等方面布局多年,同多家智能眼镜客户合作对接,为客户代工智能眼镜产品。

健身头部企业英派斯也准备切入这一赛道,拟以增资扩股方式投资AI眼镜公司李未可科技,打造骑行、健身垂直场景相关的智能运动装备品牌,把握健康消费蓝海新机遇,为公司创造第二增长曲线。

业内人士表示,AI眼镜被视为下一代“手机”的潜在载体,青岛应该坚定抓住这一历史机遇。

随着大模型技术的快速发展,AI眼镜成

第三轮中央生态环境保护督察在山东

中央生态环境保护督察群众信访举报交办和边督边改情况(第二十六批)

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅
本报7月1日讯 截至7月1日,中央第三生态环境保护督察组交办我市第二十六批45件信访件,已办结26件,阶段办结10件,未办结9件。根据督察要求,现予以公开。具体情况详见青岛政务网(www.qingdao.gov.cn)。



“黄河流域红色文化主题展”在青岛开展

将持续至8月30日

□青岛日报/观海新闻记者 蔚君妍
本报7月1日讯 1日上午,“大河奔流·红色血脉——黄河流域红色文化主题展”在中共青岛党史纪念馆开展。

“大河奔流·红色血脉——黄河流域红色文化主题展”由中央党史和文献研究院立项支持,山东省委党史研究院、东营市委主办,青岛市委党史研究院承办,是全国第一个系统宣传黄河全流域红色文化的展示平台。展览以“传承红色基因 守护黄河血脉”为主线,系统整合黄河流域“热血高原、英雄太行、宝塔光芒、挺进中原、红色齐鲁、把舵领航”六大叙事板块,全方位展现中国共产党团结带领华夏儿女不怕牺牲、浴血奋战、筚路蓝缕、艰辛探索的光辉历程。展览将持续至8月30日。



文旅数智化(青岛)实验室揭牌运行

三年实现1000万游客服务覆盖

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷
本报7月1日讯 顺应文旅产业“数字重塑”变革浪潮,推动产业创新与跨界融合,7月1日,“文旅数智化(青岛)实验室”在青岛国际会议中心揭牌,正式启动运行。实验室将通过整合AI、VR/AR、大数据等前沿技术,构建“技术研发—场景验证—产业落地”的全链条生态,为青岛培育文旅新质生产力注入核心动能。

文旅数智化(青岛)实验室由青岛旅游集团旗下青岛旅游信息数据中心有限公司运营。未来三年,实验室将实施“三个一”工程:1个智慧景区示范点、覆盖奥帆中心、海底世界所在国家5A级景区奥帆海洋文化旅游区,部署智能巡检、无人零售、自助服务机等智能设施;10项技术专利,聚焦AR导览、客流预测等方向,成果转化率目标80%;1000万游客服务覆盖,通过“全城通”平台联动机场、地铁,打造“海陆空”智慧出行网络。实验室还将联合多家科技企业及高校,三年培养100名复合型人才,以科技为笔、海洋为卷,共同书写青岛文旅数字化未来。

实验室目前已成功落地船舶智能广播系统、5G智慧游艇港平台、具身机器人“浮山所都督”等成果。接下来,实验室将深化情感交互与多模态AR技术,拓展文旅场景,推进智慧民宿管理、多模态交互智慧游览等项目,打造“智慧文旅看山东”标杆。

活动现场,青岛职业技术学院、海康威视、浪潮文旅等单位与实验室签署战略合作协议,成为首届理事单位。目前,实验室已联合20余家企业及高校,形成“需求牵引、协同研发、快速验证”闭环,构建“政产学研用”生态圈,全方位推进文旅产业协同。下一步,实验室将拓展智慧景区示范、文旅元宇宙构建等场景,推动标准化解决方案全国输出,加快培育文旅新质生产力。

中国邮政青岛综合邮件处理中心项目签约落地

将缩短青岛邮区国际国内邮件整体运行时限

□青岛日报/观海新闻记者 王萌
本报7月1日讯 近日,中国邮政青岛综合邮件处理中心项目正式签约落地临空经济示范区。青岛邮局综合处理中心承担国内邮件(快递包裹、标准快递、普邮)处理、国际邮件互换局、国际邮件交换站、国际集中收寄、海关报关、跨境电商集散等功能。同时,依托自有邮政航空飞机,完善国际口岸功能,打造中国邮政二级骨干区中心及邮政快件物流航空和陆运分拣转运中心枢纽。

中国邮政青岛综合邮件处理中心规划建设邮件处理库、跨境电商仓储中心、航空货物处理中心、国际邮件监管场地(海关)等设施。项目属于中邮集团规划布局的全国物流核心枢纽,是华东区邮政骨干物流快件中心。通过空高货运联运模式,将成为集合高速铁路网络与航空运输元素的重要物流载体,有利于青岛加快成为现代化物流体系和国家综合立体交通网的重要力量。

依托该项目,临空经济示范区将与中国邮政集团发展国际邮件、跨境电商快件服务,进一步缩短青岛邮区国际国内邮件的整体运行时限,同时依托邮航货机不断拓展国际业务,打造中国邮政航空公司面向上合组织国家及“一带一路”国家的重要基地。

临空经济示范区产业一部相关负责人介绍,作为央企投资项目,中国邮政青岛综合邮件处理中心将带动邮上下游关联企业落户,同时可以发挥邮政航空、上合示范区中欧班列、陆运等多式联运资源,促进青岛物流产业链的发展和升级。